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- standaarduitwerking -

16 maart 2004

18.30 – 20.30 uur

Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 1.2 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes, M. Schoute en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 2 opgaves, verdeeld over 5 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 

· De cijfers zullen op 26 maart 2004 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn 30 maart 2004 van 10.00 – 11.00 uur. Lokatie zal op de daarvoor bestemde plaatsen bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 2 punten per juist antwoord,

· Open vragen:

· Opgave 1: 18 punten (onderdeel a: 3 punten; b: 3 punten; c: 3 punten; d: 3 punten; e: 3 punten; f: 3 punten)

· Opgave 2: 12 punten (onderdeel a: 8 punten; b: 4 punten)

Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

1.
Welke van de volgende zaken dient/dienen door managers in overweging te worden genomen bij het ontwerpen van accounting systemen naast eenvoud?

a.
Kosten-baten overwegingen

b
Gedragsmatige implicaties

c.
Zowel a als b ##

d.
Geen van bovenstaande alternatieven

2. Een fabrikant van tafels betaalt op 20 november 3000 euro aan salaris voor een werknemer. Hij boekt dit bedrag als kosten door in de kostprijs van de tafel.

a.
In deze situatie is kosten synoniem met uitgaven, want die 3000 euro zijn ook uitgegeven.

b. In deze situatie is kosten synoniem met toegevoegde waarde, want de waarde van de tafels neemt toe door de productie. ##

c. In deze situatie is kosten synoniem met betalingen want hij betaalt 3000 euro uit.

d. In deze situatie is kosten synoniem met zowel uitgaven, als toegevoegde waarde, als betaling.

3. Welk van de onderstaande methoden om kostenfuncties op te stellen houdt geen rekening met de kosten van de afgelopen periode?

a.
Engineering analysis (standaardkostenmethode) ##

b. High-low analysis (hoogste en laagste activiteitenniveau als uitgangspunt)

c. Visual-fit analysis (op het oog een lijn trekken door een ‘kostenwolk’)

d. Least squares analysis (statistische techniek van kleinste kwadraten)

4.
Voor welke omstandigheid/omstandigheden is de activity-based costing (ABC) methode het meest geschikt?

a.
Als de indirecte fabricagekosten laag zijn

b.
Als de producten weinig van elkaar verschillen voor wat betreft complexiteit, volume en gebruik van directe arbeid

c.
Als er veel concurrentie is op de afzetmarkten ##

d.
Geen van bovenstaande alternatieven

5. Beoordeel de volgende stellingen:

I
De productstrategie waarbij een onderneming eerst een prijs bepaalt waartegen zij het nieuwe product kan verkopen, waarna het product wordt ontworpen dat tegen een voldoende lage kostprijs geproduceerd kan worden om een adequate winstmarge te halen wordt ‘full costing’ genoemd. – ONJUIST. Is target costing.
II
Om de marginale opbrengsten te schatten moeten managers het effect van prijsveranderingen op het verkoopvolume kunnen voorspellen. Dit wordt prijselasticiteit genoemd. – JUIST

a. I is juist, II is juist

b. I is juist, II is onjuist

c. I is onjuist, II is juist ##

d. I is onjuist, II is onjuist

6. Mango Holding B.V. beheert een werkmaatschappij waarin drie producten worden geproduceerd die voortkomen uit één gemeenschappelijk productieproces. Dit gemeenschappelijke productieproces maakt € 25.000 aan kosten. De producten A, B en C kunnen op het ‘split-off’ punt worden verkocht, of ze kunnen een verdere bewerking ondergaan en dan verkocht worden. Het productieniveau voor ieder product is 1.000 eenheden (dus er is een productie mogelijk van totaal 3.000 eenheden). De volgende informatie is verder gegeven (per eenheid):

Product
Verkoopwaarde op ‘split-off’ punt
Product-specifieke productiekosten na ‘split-off’ punt
Verkoopwaarde na deze extra bewerking

A
€ 12
€ 9
€ 21

B
€ 10
€ 4
€ 17

C
€ 15
€ 6
€ 19

Als Mango haar winst wil maximaliseren, dan zal de netto winst bedragen:

a. € 40.000

b. € 15.000 ##

c. € 13.000

d. €   2.000

antwoord: b.

(€ 12 * 10.000) + ((€ 17-4) * 10.000) + (€ 15 * 10.000) -/- € 25.000 = € 15.000
7.
Het bedrijf VSC produceert uit kopererts twee producten, A en B. De ertskosten bedragen € 5,- per pond en de conversiekosten bedragen € 15,- per pond. VSC is van plan om 40.000 pond A en 20.000 pond B te produceren uit 60.000 pond erts. A kan worden verkocht voor € 30,- per pond en B kan worden verkocht voor € 40,- per pond.

Welk bedrag aan gemeenschappelijke kosten (‘joint costs’) zal worden toegerekend aan het product B indien wordt uitgegaan van de relatieve verkoopwaarde methode voor het alloceren van gemeenschappelijke kosten (‘the relative sales value method of allocating joint costs’)?

a.
€ 0,-

b.
€ 400.000,-

c.
€ 480.000,- ##

d.
€ 685.714,-

8. Beoordeel de volgende stellingen:

I
Door het volledig alloceren van alle indirecte kosten naar de orders in een Job Costing systeem is de onderneming ervan gegarandeerd dat er winst zal worden gemaakt. – ONJUIST. Producten moeten ook verkocht worden om winst te kunnen maken.
II
Het ligt het meest voor de hand dat een onderneming die ingevroren jus d’orange produceert gebruik zal maken van een Job Costing systeem. – ONJUIST. Sprake van homogene massaproductie met uniform productieproces, dus process costing.
a. I is juist, II is juist

b. I is juist, II is onjuist

c. I is onjuist, II is juist

d. I is onjuist, II is onjuist ##

9. Clonex Labs B.V. gebruikt een Process Costing systeem. Voor de maand oktober zijn de volgende gegevens bekend voor één van de afdelingen:



Percentage voltooid


Eenheden
Materialen
Conversie

Onderhanden werk, 1 oktober
30.000
65
30

Onderhanden werk, 31 oktober
15.000
80
40

Deze afdeling heeft gedurende oktober 175.000 eenheden in productie genomen en 190.000 eenheden doorgevoerd naar de volgende afdeling.
Hoeveel bedragen de equivalente eenheden voor Materialen bij gebruikmaking van de Weighted Average Methode?

a. 202.000  ##

b. 196.000

c. 187.000

d. 182.500

Antwoord: Weighted-Average Method [Garrison Exercise 4-2 (10 minutes)]

Units accounted for as follows:
Equivalent Units (EU)


Materials

Conversion

Units transferred out


190,000

190,000

Work in process, ending:





  15,000 units ( 80%


12,000



  15,000 units ( 40%




6,000

Equivalent units of production

 
202,000

196,000

FIFO Method

Units to be accounted for as follows:

Equivalent Units (EU)



Materials

Conversion

Work in process, beginning:





  30,000 units ( 35%*


10,500



  30,000 units ( 70%*




21,000

Started and completed during October


160,000
**
160,000
**

Work in process, ending:





  15,000 units ( 80%


12,000



  15,000 units ( 40%

 
    

6,000

Equivalent units of production

 
182,500

187,000

*
Work needed to complete these units.

**
175,000 – 15,000 = 160,000

10. Onder verbijzondering van kosten wordt niet verstaan:

a.
Het toerekenen van kosten aan eenheden product.

b. Het toerekenen van kosten aan projecten.

c. Het toerekenen van kosten aan perioden.

d. 
Het toerekenen van kosten aan ontstaansbronnen. ##

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Opgave 1

Het bedrijf NZB is een producent van onderdelen voor DVD-recorders. Van NZB zijn voor het jaar 2002 de volgende gegevens bekend:


Totale directe arbeidskosten


€      825.000,-


Totale directe materiaalkosten


€   3.800.000,-


Omzet





€ 10.000.000,-


Totale vaste indirecte fabricagekosten

€   3.300.000,-


Totale vaste verkoop- en administratiekosten

€      500.000,-


Totale variabele verkoop- en administratiekosten
€      425.000,-

Er zijn geen begin- en eindvoorraden.

Gevraagd:

a.
Bereken het bedrijfsresultaat (‘net profit/loss’) van NZB voor 2002.

b.
Bereken de totale dekkingsbijdrage (‘contribution margin’) van NZB voor 2002.

c.
Bereken de break-even omzet (‘break-even point in sales’) van NZB voor 2002.

NZB is door een belangrijke afnemer benaderd om te overwegen om haar productie van het onderdeel H707 uit te breiden tot een totale jaarlijkse hoeveelheid van 2.000 eenheden. H707 is een laag-volume, complex product met een hoge brutomarge die is gebaseerd op een verkoopprijs per eenheid van € 7,50. NZB gebruikt een traditioneel kostensysteem dat indirecte fabricagekosten alloceert op basis van de directe arbeidskosten. Het tarief dat momenteel wordt gebruikt om de indirecte fabricagekosten te alloceren is 400% van de directe arbeidskosten. Dit tarief is gebaseerd op de ook voor 2003 verwachte totale indirecte fabricagekosten van € 3.300.000,- gedeeld door de ook voor 2003 verwachte totale directe arbeidskosten van € 825.000,-. Het produceren van 2.000 eenheden H707 vereist € 5.000,- aan directe materiaalkosten en € 1.000,- aan directe arbeidskosten.

Gevraagd:

d.
Bereken de kostprijs per eenheid H707 volgens het traditionele kostensysteem.

Het management van NZB heeft besloten om de effectiviteit van haar traditionele kostensysteem ten opzichte van een activity-based costing (ABC) systeem te onderzoeken. De volgende gegevens zijn door een team van accountants en engineers verzameld:








Jaarlijkse traceerbare indirecte


Activiteitencentrum



fabricagekosten

- Kwaliteit





€    800.000,-


- Planning





€      50.000,-


- Machine-omstelling




€    600.000,-


- Verzending





€    300.000,-


- Verzendingsadministratie



€      50.000,-


- Productie





€ 1.500.000,-

Totale indirecte fabricagekosten



€ 3.300.000,-


Kostenveroorzakers (‘cost drivers’)


Jaarlijkse hoeveelheden

- Kwaliteit: aantal afgekeurde eenheden


10.000


- Planning: aantal omstellingen



     500


- Machine-omstelling: aantal omstellingen


     500


- Verzending: aantal verzonden containers


60.000


- Verzendingsadministratie: aantal verzendingen

  1.000


- Productie: aantal machineuren



10.000

Het team schat de totale hoeveelheid kostenveroorzakers die nodig zal zijn om 2.000 eenheden H707 te produceren in op:


Kostenveroorzakers (‘cost drivers’)


Benodigde hoeveelheden

- Aantal afgekeurde eenheden



120


- Aantal omstellingen




    4


- Aantal verzonden containers



  10


- Aantal verzendingen




    5


- Aantal machine-uren




  15

Gevraagd:

e.
Bereken de kostprijs per eenheid H707 volgens de activity-based costing (ABC) methode.

f.
Welk advies zou U NZB op basis van de uitkomsten van de ABC-analyse geven over de voorgestelde uitbreiding van haar productie van het onderdeel H707?

Antwoorden:

a.
€ 1.150.000,-

b.
€ 4.950.000,-

c.
€ 7.676.767,67 (dekkingsbijdragepercentage = € 4.950.000 / € 10.000.000 = 0,495, dus (totale vaste kosten = € 3.300.000 + € 500.000) / 0,495)

d.
Direct materiaalkosten (€ 5.000,- / 2.000 = € 2,50) + directe arbeidskosten (€ 1.000,- / 2.000 = € 0,50) + indirecte fabricagekosten ((400% * € 1.000,-) / 2.000 = € 2,-), dus € 5,- per eenheid.

e.

Cost/Activity Center:

Cost Drivers
Annual

Traceable

Cost
Annual

Cost

Driver

Activity
Cost per

Driver

Unit
Cost

Driver

Consumption,

Part H707
Total Cost,

Part H707

Quality:  Pieces scrapped
$   800,000
10,000
$     80
120
$ 9,600

Production scheduling:  Setups
50,000
500
100
4
400

Setup:  Setups
600,000
500
1,200
4
4,800

Shipping:  Containers shipped
300,000
60,000
5
10
50

Shipping admin.: Shipments
50,000
1,000
50
5
250

Production:  Machine hours
1,500,000
10,000
150
15
2,250

Total indirect cost
$3,300,000



$17,350

Direct materials




5,000

Direct labor




1,000

Total Cost of Part H707




$23,350








Cost per unit ($23,350 ( 2,000)




$11.675

Selling price




7.500

Gross margin




$ (4.175)

Gross margin percentage




(55.7%)

f.
Assuming that the results of the activity analysis are accurate, product H707 is much more costly than RMP’s existing costing system esti​mates.  The existing system is under-costing product H707 by $11.675 - $5.00 = $6.675 per unit or 57%!  General Motors’ proposal should be rejected unless GM is willing to increase the price or RMP can significantly reduce its costs.  RMP should be aware, however, that the existing costing sys​tem is also overcosting some products since all indirect costs are allocated (for example, see problem 4-A3).  The activity-based costing system should be used to cost all product lines in order to identify RMP’s “winners” as well as “losers.”


Benefits of activity-based implementation include:

· More accurate costing of activities, products, customers, and other cost objects

· A solid foundation for activity-based management -- using ABC information as a management tool for budgeting, planning, and control purposes

· An effective communication tool since successful ABC implementation should involve all functional areas of the company


Costs of implementing activity-based costing include:

· The cost of a pilot study includes salaries of managers who are dedicated to the study.

· Consultants are often necessary.

· Data collection is extensive since operational and financial data are often not available as required to support the new ABC system.

· It may be necessary to maintain an ABC system separate from the accounting system used for external reporting..


Het voorstel dient te worden afgewezen (zie uitwerking opg. 4-42, pag. 171).

Opgave 2

De afgelopen jaren hebben vliegtuigmaatschappijen sterk te lijden onder dalende winsten. In een poging om de winstgevendheid te verbeteren, overweegt maatschappij Y enkele schijnbaar onrendabele vluchten te schrappen.

Een resultatenoverzicht voor een dergelijke schijnbaar verliesgevende vlucht is als volgt:

Ticketopbrengsten (175 stoelen * 40% bezetting * € 200 per ticket)
14.000
100.0%

Variabele kosten (€ 15 per persoon)
-/- 1.050
7.5%

Contributiemarge
12.950
92.5%

Kosten per vlucht:



Salarissen bemanning
1.800


Vluchtpromotie
750


Afschrijving van vliegtuig
1.550


Brandstof
6.800


Aansprakelijkheidsverzekeringen
4.200


Salarissen vluchtassistenten
500


Bagageafhandeling en vluchtvoorbereiding
1.700


Overnachtingskosten bemanning en vluchtassistenten op plaats van bestemming
300


Totale kosten per vlucht
17.600


Netto operationeel verlies
(4.650)


Daarnaast wordt de volgende aanvullende informatie gegeven met betrekking tot deze vlucht:

· De bemanning krijgt een vast jaarlijks salaris, terwijl de vluchtassistenten per vlucht worden betaald.

· Eén-derde deel van de verzekeringspremie wordt speciaal voor deze vlucht door de verzekeringsmaatschappij opgelegd aangezien de bestemming van deze vlucht in een ‘hoog-risico’-gebied ligt. Het restantbedrag van de verzekeringspremie staat los van de beslissing om deze vlucht te schrappen.

· De bagageafhandeling en vluchtvoorbereidingskosten (bijvoorbeeld ten aanzien van weersvoorspellingen) betreffen een allocatie van de salariskosten van het grondpersoneel en afschrijvingskosten van afhandelingssystemen en dergelijke. Afstoten van deze vlucht heeft geen effect op de totale bagageafhandelingskosten en vluchtvoorbereidingskosten van maatschappij Y.

· Als deze vlucht wordt geschrapt, heeft maatschappij Y geen autorisatie om het te vervangen door een andere vlucht.

· Afschrijving van het vliegtuig is volledig toe te schrijven aan veroudering. Afschrijvingskosten als gevolg van slijtage zijn te verwaarlozen.

· Het schrappen van deze vlucht heeft geen gevolgen voor het totale aantal vliegtuigen in haar vloot of aantal personeelsleden.

Gevraagd:

a. Geef een analyse over de invloed op de winst van maatschappij Y als gevolg van het schrappen van bovenstaande vlucht.

b. De ‘Scheduling Officer’ wordt zwaar bekritiseerd omdat bij maatschappij Y slechts 50% van de stoelen is bezet tegenover een bedrijfstakgemiddelde van 60%. Hij stelt nu, dat de bezetting aanzienlijk verbeterd kan worden door ongeveer 10% van de vluchten te schrappen, maar dat daardoor ook de winst zal dalen. Leg uit hoe dit kan gebeuren.

Antwoord open vraag hoofdstuk 5+6 (Garrison: Problem 9-13 (25 minutes))

a.
Contribution margin lost if the flight is discontinued




£(12,950
)


Less flight costs that can be avoided if the flight is discontinued:







   Flight promotion


£   750





   Fuel for aircraft


6,800





   Liability insurance (1/3 x £4,200)


1,400





   Salaries, flight assistants


500





   Overnight costs for flight crew and assistants


300

9,750



Net decrease in profits if the flight is discontinued




£ (3,200
)



The following costs are not relevant to the decision:

Cost

Reason

Salaries, flight crew


Fixed annual salaries, which will not change.

Depreciation of aircraft


Sunk cost.

Liability insurance (two thirds)


Two thirds of the liability insurance is unaffected by this decision.

Baggage loading and flight 

  preparation

This is an allocated cost, which will continue even if the flight is discontinued.



Alternate Solution:




Keep the Flight


Drop 
the Flight

Difference: Net Profit Increase or (Decrease)












Ticket revenue


£14,000


£   -0-


£(14,000
)

Less variable expenses


1,050


    -0-


1,050


Contribution margin


12,950


    -0-


(12,950
)

Less flight expenses:










   Salaries, flight crew


1,800


1,800


    -0-


   Flight promotion


750


    -0-


750


   Depreciation of aircraft


1,550


1,550


    -0-


   Fuel for aircraft


6,800


    -0-


6,800


   Liability insurance


4,200


2,800


1,400


   Salaries, flight assistants


500


-0-


500


   Baggage loading and flight preparation


1,700


1,700


    -0-


   Overnight costs for flight crew and assistants        

   at destination


300


    -0-


300


      Total flight expenses


17,600


7,850


9,750


Net loss


£ (4,650
)
£ (7,850
)
£ (3,200
)


b.
The flights that are eliminated might have an average seat occupancy of 40% or less. Thus, by eliminating these flights and keeping the flights with a higher average seat occupancy, the overall average seat occupancy for the company as a whole would be improved. This could reduce profits, however, in at least two ways. First, the flights that are eliminated could have a contribution margin that is greater than their avoidable costs (such as in the case of this specific flight in part 1). If so, then eliminating these flights would reduce the company’s total contribution margin more than it would reduce total costs, and profits would decline. Second, these flights might be acting as “feeder” flights, bringing passengers to cities where connections to more profitable flights are made. Thus, eliminating flights that act as “feeders” could cause a loss of passenger revenue in other flights of the company.

Einde van het tentamen
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